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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 19.01.2015 

 
 

 

Niederschrift 

19. Seniorenbeiratssitzung vom 17.12.2014 

Anwesend: 
 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Dahrendorf  

Seniorenbeirat 
Frau Luise Adler  
Frau Brunhilde Czerny  
Herr Reinhard Daum  
Herr Hans Günther Kilberth  
Herr Ernst Oberle  
Frau Siegrun Parr  
Frau Karin Rogalla  
Herr Reinhard Schreek  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Verwaltung 
Frau Monika Achtmann  

Seniorenbeauftragter Landkreis Darmstadt-Dieburg 
Herr Günter Christ  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Frau Hella Müller entschuldigt 
Herr Günter Siegler entschuldigt 

ferner anwesend 
Haus Weinbergblick/ Einrichtungsleitung 
Hubert Keiber 

entschuldigt, Vertreterin Frau Michaela 
Hauf 
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Diakonie Groß-Umstadt 
Herr Jörg Rast entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:50 Uhr 
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Tagesordnung: 
19. Seniorenbeiratssitzung am 17.12.2014 
 
 
 1.  Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 

Festlegung der endgültigen Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung des Protokolls der 18. Sitzung des SBR vom 26.11.2014 
  
 3.  Antrag Daum zur Gestaltung der Tagesordnung (s. Anlage) 
  
 4.  Haupt-TOP: 

a) Projektplanungen, Veranstaltungen – Ergänzungen zur Jahresplanung 
b) Zusammenarbeit mit den Ortsbeiräten / Strukturfragen des SBR 

  
 5.  Berichte: 

a) des Kreisseniorenbeauftragten G. Christ;  
b) aus der Verwaltung (Magistrat, Seniorenbeauftragte); 
c) der Beiräte; 
d) des Vorsitzenden 

  
 6.  Anregungen, Mitteilungen, Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 

Festlegung der endgültigen Tagesordnung 
  
 Vorsitzender Dahrendorf  eröffnet die 19. Sitzung des Seniorenbeirats 

und stellt fest, dass form- und fristgemäß eingeladen wurde und das 
Beschlussfähigkeit besteht. 
 
Die Tagesordnung wird (einstimmig) genehmigt. 

  
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der 18. Sitzung des SBR vom 

26.11.2014 
  
 Das Protokoll der 18. Seniorenbeiratssitzung vom 26.11.2014 wird  

einstimmig mit folgender Korrektur genehmigt: 
Bei TOP 3 –Berichte- hatte SB-Mitglied Oberle darauf hingewiesen, 
dass an der Bushaltestelle in Groß-Umstadt, Raibacher Tal (Richtung 
Dorndiel, Nähe Treppenaufgang) Sperrmüll abgelagert wurde. 
Im letzten Protokoll war hierzu versehentlich Bushaltestelle in Dorndiel 
vermerkt. 

  
Zu TOP 3 Antrag Daum zur Gestaltung der Tagesordnung (s. Anlage) 
  
 Vorsitzender Dahrendorf schlägt zum vorliegenden Antrag vor, dass 

gegen 17 Uhr geklärt werden soll, welche Punkte noch und wie lange 
(zeitlich) behandelt werden. 
Schriftführer Daum teilt ergänzend mit, dass die Sitzungsdauer auf 
ca. 2 Stunden begrenzt werden soll. Außer dem „Haupt-
Tagesordnungspunkt“ müssten weitere vorliegende Sachpunkte eben-
falls vor dem Punkt „Berichte“ auf die Tagesordnung gesetzt werden. 
 
Der Antrag wird mit diesen Ergänzungen einstimmig angenommen. 

  
Zu TOP 4 Haupt-TOP: 

a) Projektplanungen, Veranstaltungen – Ergänzungen zur Jahres-
planung 
b) Zusammenarbeit mit den Ortsbeiräten / Strukturfragen des SBR 

  
 Konkrete Beschlussfassungen erfolgen zu diesen Punkten nicht. 

 
Vorsitzender Dahrendorf teilt bei der Gelegenheit mit, dass das Projekt 
„Lebenslanges Lernen“ vorerst eingestellt wurde, da der hierzu ge-
gründete Verein infolge fehlender Aktivitäten aufgelöst wurde. Es ist an 
eine Wiederaufnahme durch einen anderen Träger gedacht. 
 
Stellv. Vorsitzender Schreek (zugleich Vorsitzender der Seniorenhilfe 
Umstadt – SHU-) ist der Auffassung, dass die Zusammenarbeit zwi-
schen Seniorenbeirat und der Seniorenhilfe Umstadt besser abge-
stimmt werden müsse; dazu schlägt er ein persönliches Gespräch vor. 
Dies wird vom Vorsitzenden Dahrendorf begrüßt. 
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Die Angelegenheit soll im nächsten Jahr auf die Tagesordnung einer 
Seniorenbeirats-Sitzung genommen werden. 

  
Zu TOP 5 Berichte: 

a) des Kreisseniorenbeauftragten G. Christ;  
b) aus der Verwaltung (Magistrat, Seniorenbeauftragte); 
c) der Beiräte; 
d) des Vorsitzenden 

  
  

a)   Kreisseniorenbeauftragter  
- Der Bericht ist in der Anlage zum Protokoll beigefügt- 

 
Bericht Gäste 

 
Frau Sehnert vom „Gersprenz“-Pflegeheim Groß-Umstadt  
stellt sich vor und teilt u.a. mit, dass sie seit 1.12.2014 
im hiesigen Seniorenpflegeheim für die sozialen Dienste zustän-
dig ist. Sie bittet um Überlassung eines Jahres-Terminkalenders 
für 2015. 
 
Frau Hauf gibt einen Situations-Bericht über das „Gersprenz“-
Pflegeheim. Sie führt abschließend aus, dass das Pflegeheim 
zurzeit voll belegt ist. 
Sie bedankt sich beim Seniorenbeirat und der Seniorenhilfe für 
die Mithilfe bei der gestrigen Weihnachtsfeier. 

 
b) Magistrat / Seniorenbeauftragte 

 
Erster Stadtrat Kerkau berichtet über bzw. gibt folgende  
Mitteilungen: 
der Doppelhaushalt 2015/2016 wurde in der Stadtverordneten-
versammlung eingebracht, die Ehrenamts-Agentur in Groß-
Umstadt, die mittlerweile ihre Tätigkeit aufgenommen hat  (hier-
zu gibt es Flyer), 
 
die Friedhofsbegehungen, die mittlerweile seitens des Magist-
rats bzw. der Verwaltung abgeschlossen sind; auf jedem Fried-
hof sind nunmehr so genannte „Wiesenbestattungen“ möglich. 
Die festgestellten Mängel sind weitestgehend abgeschlossen, 
 
die Insolvenz des Vereins für Behindertenhilfe Dieburg (Werk-
statt); 
der Verein bzw. die Werkstätten werden durch die Nieder-
Ramstädter Heime (NRH) übernommen, 
 
das Wambolt´sche Schloss in Groß-Umstadt; die Familie Wam-
bolt führt Verhandlungen mit Investoren, zurzeit gebe es einen 
konkreten Investor. 
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Seniorenbeauftragte Achtmann gibt folgende Mitteilungen: 
 
das für Samstag, den 28. März 2015 vorgesehe-
ne„Seniorenforum“, den (neu) erstellten Seniorenwegweiser 
(Verteilung an Ortsbeiräte etc.) , 
 
verteilt den Flyer des Landkreises  bezüglich Wohnraumanpas-
sung  
für ältere Menschen , 
 
die Durchführung von offenen Sprechstunden für Senioren  bei 
ihr 
zwischen 10 und 12 Uhr, 
 
den Halbtagesausflug von Seniorenbeirat und Seniorenbeauf-
tragter am 10.6.2015 nach Bad Orb. 
 
 
5c Berichte der Beiräte 
 
Es werden im Einzelnen folgende Berichte bzw. Mitteilungen 
vorgetragen: 
Herr Kilberth - letzte Ortsbeiratssitzung Kleestadt 
Herr Oberle - die Beleuchtung im Ostring Dorndiel ist sehr spär-
lich/nicht ausreichend. 

Frau Adler - letzte Bauausschuss-Sitzung (wurde schriftlich vorgelegt) 
 

d) Bericht des Vorsitzenden 
Vorsitzender Dahrendorf  berichtet abschließend von seinem 
Gespräch mit dem Vorsitzenden des Turnvereins Semd, Herrn 
Bock, wegen der Senioren-Fastnacht, die auch 2015 durchge-
führt werde.  

Die Unklarheiten bezüglich der dabei erhobenen Eintrittsgelder, die in 
einer früheren SB-Sitzung angesprochen wurden, seien dabei geklärt 
worden. 

  
Zu TOP 6 Anregungen, Mitteilungen, Verschiedenes 
  
 Vorsitzender Dahrendorf schließt um 16.50 Uhr die Sitzung des Senio-

renbeirates, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen. 
 
gez.: Michael Dahrendorf 
Vorsitzender  
 

gez.: Reinhard Daum  
Schriftführer 

 
F.d.R.d.A. 
 
Doreen Zeller 
Parlamentarisches Büro  
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